



**ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ  
ЛУПАЛЬЦОВ**  
**(К 75-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**

8 сентября 2014 г. исполнилось 75 лет со дня рождения и 50 лет научной и практической деятельности заведующего кафедрой хирургии № 3 Харьковского национального медицинского университета, заслуженного деятеля науки и техники Украины, лауреата Государственной премии Украины, член-корреспондента НАМН Украины, академика АН высшей школы Украины, доктора медицинских наук, профессора Владимира Ивановича Лупальцова.

В. И. Лупальцов родился 8 сентября 1939 года в Харькове. Во время войны его семья переезжает в с. Алексеевка Харьковской области. Рано оставшись без отца, мальчик одновременно с учебой в школе помогает матери по хозяйству, познает цену тяжелого, недетского сельского труда. С успехом окончив десятилетку в Алексеевке, Владимир Иванович в 1957 г. приходит работать на Харьковский тракторный завод в чугунолитейный цех формовщиком. В 1958 г. В. И. Лупальцов поступает на 1-й курс Харьковского медицинского института. Будучи комсоргом педиатрического факультета, ленинским стипендиатом, он принимает активное участие в общественной жизни института и работе студенческого научного общества. По окончании института (в 1964 г.)

В. И. Лупальцов работает хирургом Орельской участковой больницы Лозовского района Харьковской области и за 3 года осваивает широкий спектр оперативных вмешательств по поводу неотложных хирургических заболеваний органов брюшной полости, неотложных оперативных вмешательств при различных гинекологических заболеваниях, а также разнообразных оперативных вмешательств при травматическом повреждении костно-мышечной системы. Молодому хирургу, несмотря на загруженность, интересно все, он принимает активное участие в выездных заседаниях Харьковского областного общества хирургов.

Стремление повысить научный и профессиональный уровень приводит Владимира Ивановича в 1967 г. в Харьковский научно-исследовательский институт общей и неотложной хирургии, где в течение трех лет под руководством профессора А. А. Шалимова он обучается в аспирантуре. В 1970 г. В. И. Лупальцовым подготовлена и успешно защищена кандидатская диссертация «Функциональное состояние и пути коррекции нарушений внешнего дыхания и гемодинамики малого круга кровообращения в ранних стадиях ожоговой болезни».

С 1970 по 1976 г. В. И. Лупальцов работает ассистентом кафедры госпитальной хирургии

Харьковского медицинского института, которая располагалась на базе 1-ой городской больницы г. Харькова, а с 1974 г. на базе Харьковского НИИ общей и неотложной хирургии. За этот период под руководством хирургов-новаторов академика А. А. Шалимова, профессора В. Т. Зайцева В. И. Лупальцов осваивает широкий диапазон оперативных вмешательств на органах брюшной и грудной полостей, сосудах, в гнойной хирургии. Большую лечебную и научную работу Владимир Иванович сочетает с общественной деятельностью.

С 1976 по 1983 г. В. И. Лупальцов — доцент кафедры госпитальной хирургии, успешно сочетая лечебно-консультативную работу в отделении патологии печени и поджелудочной железы. Неудовлетворительные результаты лечения острого послеоперационного панкреатита и нерешенные вопросы этиологии и патогенеза этого тяжелого осложнения побудили его углубленно изучать эту проблему. Владимир Иванович занимается клинико-экспериментальным исследованием этиологии и патогенеза острого послеоперационного панкреатита, вопросами его профилактики и лечения. Научный поиск, анализ накопленного интересного материала нашли логическое завершение в докторской диссертации «Острый послеоперационный панкреатит» (1982). В работе впервые четко сформулированы данные по клинике, диагностике и лечебной тактике этого тяжелого осложнения. В 1983 г. В. И. Лупальцов возглавляет кафедру хирургических болезней Харьковского мединститута (с 2008 г. кафедра хирургии № 3 Харьковского национального медицинского университета).

Блестящий талант хирурга позволил профессору В. И. Лупальцову внедрить в клиническую практику органосохраняющие операции при язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, радикальные оперативные вмешательства на желчном пузыре и внепеченочных желчных протоках, поджелудочной железе и др.

Научные исследования В. И. Лупальцова имеют прямое отношение к проблемам диагностики и лечения острого панкреатита и его осложнений. Монография «Острый послеоперационный панкреатит» (1988) стала настольной книгой многих хирургов. За разработку вопросов лечения больных острым панкреатитом и активное внедрение новейших технологий в диагностике и лечении профессору В. И. Лупальцову вместе с коллективом хирургов в 1989 г. присуждена Государственная премия УССР. В 1995 г. за значительный личный вклад в развитие здравоохранения страны и высокое профессиональное мастерство он

удостоен звания «Заслуженный деятель науки и техники Украины».

В 2001 г. В. И. Лупальцов избран академиком АН ВШ Украины, в 2003 г. — член-корреспондентом НАМН Украины. В 2013 году избран почетным профессором Тернопольского государственного медицинского университета имени И. Я. Горбачевского.

В арсенале ученого около 600 научных работ, 11 авторских свидетельств, он является заслуженным изобретателем СССР. Под руководством В. И. Лупальцова защищены 3 докторские и 11 кандидатских диссертаций, им написаны разделы в монографиях «Неотложная хирургия брюшной полости», «Клиническая фармакология», изданы монографии и учебные пособия. В 1993 г. В. И. Лупальцовым опубликована монография «Острый аппендицит», в 1999 г. — руководство для студентов медицинских вузов «Элементы общего ухода за больными в хирургическом стационаре», в 2003 г. — монография «Перфоративная гастродуоденальная язва», в 2004 г. — монография «Раны, раневая инфекция и особенности течения раневого процесса в условиях радиации», в 2009 г. — монография «Осложнения язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки: хирургическое лечение», в 2012 учебное пособие «Методы и способы оказания неотложной хирургической помощи при острой хирургической патологии органов брюшной полости и забрюшинного пространства», в 2014 г. — «Неотложная хирургия органов брюшной полости и забрюшинного пространства».

Профессор В. И. Лупальцов занимает активную жизненную позицию, является признанным авторитетом среди специалистов-хирургов, принимает активное участие в работе международных конгрессов хирургов, конференций, симпозиумов, всеукраинских съездов. Он член правления Ассоциации хирургов Украины и ее Харьковского областного отделения, действительный член Ассоциации хирургов имени Н. И. Пирогова и Международной организации «Ассоциация хирургов-гепатологов», член редакционных советов ведущих профильных журналов Украины и России («Клінічна хірургія», «Харківська хірургічна школа», «Врачебная практика», «Анналы хирургической гепатологии», «Науковий журнал МОЗ України» и др.).

В. И. Лупальцов — редактор научных трудов Харьковского медицинского института по хирургии: «Актуальные вопросы неотложной хирургии органов брюшной полости», «Актуальные вопросы хирургии печени, внепеченочных желчных путей и поджелудочной железы».



Под руководством В. И. Лупальцова проведены 6 научно-практических конференций с международным участием.

За весомый личный вклад в развитие медицинского образования и науки, а также многолетний добросовестный труд Владимир Иванович Лупальцов награжден медалью «За доблестный труд», орденами «За заслуги» II и III степени, Почетной грамотой Кабинета Министров Украины, золотой медалью Международного фонда мира «За укрепление мира», он дважды лауреат академического рейтинга «Золота Фортуна» с вручением ордена «За трудовые достижения» IV степени, отмечен наградой АН высшей школы Украины — орденом Ярослава Мудрого, удостоен памятной медали Института хирургии имени А. В. Вишневского РАМН, знаком отличия Харьковского городского головы «За старанність» в честь 350-летия основания Харькова. За значительный вклад в хирургию печени и желчных протоков, поджелудочной железы В. И. Лупальцов награжден в 2014 г медалью Международной ассоциации гепатопанкреатобилиарных хирургов стран СНГ «За заслуги в развитии гепатопанкреатобилиарной хирургии».

Владимир Иванович Лупальцов — почетный гражданин г. Первомайска и Первомайского

района Харьковской области. В 2008 г. за многолетний безупречный труд Американским биографическим институтом В. И. Лупальцов удостоен международной награды «За жизненные достижения в хирургии» и звания «Человек года — 2008». В том же году избран на почетную должность заместителя директора Исследовательской ассоциации Американского биографического института. В 2009 г. В. И. Лупальцов награжден Почетным знаком отличия Харьковского областного совета «Слобожанская слава».

В канун юбилея Владимиру Ивановичу есть чем гордиться, им создан прекрасный коллектив, который успешно трудится на благо укрепления здоровья народа Украины, он исцеляет страждущих.

Свой юбилей Владимир Иванович Лупальцов встречает в расцвете сил, преисполненный творческого вдохновения и грандиозных замыслов. Желаем ему доброго здоровья, больших успехов в дальнейшей многогранной работе.

*Коллектив кафедры хирургии № 3  
Харьковского национального  
медицинского университета,  
редакция журнала «Харьковская  
хирургическая школа»*